

# 开局



2021  
两会  
特刊



全国妇联学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会现场。

### 凌锋 全国政协委员、首都医科大学 宣武医院神经外科首席专家

在“三八”国际妇女节到来之际，习近平总书记到我们政协联组共商国是，并发表重要讲话，祝我们“三八”妇女节快乐！我们备受鼓舞和鞭策。

在中央号召脱贫攻坚的战役中，我带领“中国志愿医生”，从2017年3月，走基层、赴边陲，到深度贫困“最难啃的硬骨头”地区开展健康扶贫。3年多来，3500名中国志愿医生走过206个贫困县，为当地留下了一支带不走的医疗队。

我作为志愿医生的发起人，要时刻牢记总书记嘱托，做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，把中国志愿医生打造成一支召之即来，来之能战，不取报酬，全力奉献的群体，为中国的社会增加一缕清风。

### 马杰 全国人大代表、中国航天科工 集团有限公司二院党委书记、 副院长

作为一名女性航天科技工作者，听了总书记的重要讲话，我倍感骄傲和自豪！

我们航天二院干部职工中30%是女性，她们是技术精湛的科学家、工程师，是攻克关键核心技术的带头人，是大型复杂系统工程的指挥者。她们用自己的聪颖和智慧，用隐姓埋名的实际行动，实现着科技自立自强，坚定地履行着强军首责。

我作为航天二院的党委书记，一名女性科技工作者，一定认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，切实承担起引领女职工听党话、跟党走的政治责任，激发她们“科技强军、航天报国”的使命担当，传承和弘扬航天精神，在实现中国梦、航天梦、强军梦的征程中，书写“巾帼不让须眉”的新篇章。

### 祝雪兰 全国人大代表、广西苍梧县六堡镇山坪 村支书兼村主任

听了习近平总书记对广大妇女的节日祝贺和重要讲话，我深受鼓舞，像喝了六堡茶一样心里又暖又甜！

我们山坪村是一个瑶族聚居村，在各级政府的帮助下，采取“公司+合作社+农户”的方式发展六堡茶产业，吸纳贫困妇女就业，在2018年成功摘掉了“贫困帽”。

我们将牢记总书记嘱托，充分发挥妇女优势和独特作用，打造乡村振兴示范点，依托六堡茶文化搞好乡村旅游，提升乡风文明，建设美丽乡村，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

### 高亚光 全国政协委员、江苏无锡市副市长

我是无锡历史上第一位分管工业的女市长，第一位分管工业的民主党派市长。从我自身的成长经历看，党和国家对女干部的培养选拔高度重视，为女干部成长成才创造有利条件。

## 奋进新征程

## 书写新华章

### 全国妇联学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会代表发言摘编

并发表重要讲话，我们听了倍感温暖和鼓舞！这些年来，党和国家对农村发展大力支持，我们岩博村拥有了人民小酒、党建教育培训基地、养殖场、加工厂等。人民小酒酿酒、生产、包装的员工百分之九十以上都是女同志，可以这样说，岩博酒业是一家由女同志撑起来的企业。

我们会牢记总书记对我们的嘱托，将坚持发展人民小酒作为我们村的龙头产业。我相信，通过努力奋斗，一定能让村民生活在美丽宜居的环境中。我也由衷地希望，越来越多的女性自立自强，拥有属于自己的幸福人生。

### 曹淑敏 全国妇联兼职副主席、北京航空航天大学党委书记、中国女科技工作者协会常务副会长

习近平总书记充分肯定了广大妇女在新时代中国特色社会主义事业中的“半边天”作用，寄语广大妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，并对妇联和妇女工作提出了新的要求。

我们要充分激发女科技工作者的创新活力，加强对女科技工作者的思想引领，团结动员广大女科技工作者担负历史重任，主动融入建设社会主义现代化国家新征程；加强女性科技人才队伍建设，加大对基础学科研究领域巾帼力量的关注与支持力度；加大对女科技工作者的关心关爱和帮扶支持，发现并帮助更多优秀女性科技人才脱颖而出。

### 乔杰 中国工程院院士、北京大学第三医院院长、中国女医师协会会长

作为援鄂抗疫的医务人员，我衷心感谢党和国家的悉心关爱。作为新时代的女医务工作者，我们要坚定理想信念，用精湛的医术和救死扶伤、医者仁心的职业内涵，展现中国女性自尊、自信、自立、自强的时代精神，用实际行动守护人民群众的生命安全。

当前疫情防控不容放松，我们将继续毫不放松抓实抓细各项防控工作，做好人民生命健康的守护者。

中国女医师协会也将继续以为全国女医师搭建树立榜样、相互学习交流的平台为宗旨，助力广大女医师不断成长，把妇女儿童健康放在心上，为维护人民生命安全和身体健康再立新功。

### 吴欣娟 北京协和医院护理部主任护师、中华护理学会理事长

习近平总书记的重要讲话让我倍感自豪和鼓舞。自豪的是，在新中国历史上极不平凡的一年，我们各行各业、各条战线的女性在抗疫斗争、脱贫攻坚各个领域，向党和国家交上了一份满意的答卷。倍感振奋和鼓舞的是，党和国家高度重视妇女事业发展工作，把妇女发展融入全面建设社会主义现代化的发展大计。未来可期，我们大有可为。

下一步，中华护理学会将认真学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神，弘扬伟大抗疫精神，在学术引领、人才培养、健康普及、内涵建设等方面推进持续发展，为健康中国建设，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献巾帼力量。

### 芦咏莉 北京第二实验小学校长

在“三八”国际妇女节到来之际，习近平总书记发表重要讲话，作为一名奋战在教育战线的女性工作者，我倍感振奋。作为一名全国三八红旗手标兵，我将和

我的团队不忘初心、牢记使命，以巾帼不让须眉的豪情和努力，坚持立德树人，将爱与智慧的种子深植学生内心，办好人民满意的教育，科学构建学校高质量发展框架，助力公共教育体系优质均衡发展，培养出德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，向党和人民交出一张满意的答卷。

### 李艳清 全国总工会女工部部长、全总女工委员会常委

习近平总书记用“半边天”的重要作用、奋勇争先、顽强拼搏等概括广大妇女积极投身中国特色社会主义事业的新时代女性风采，让我备受鼓舞。

广大女职工是我国工人阶级的重要组成部分，我们将贯彻落实好习近平总书记的重要讲话精神，切实承担加强和改进女职工思想政治引领工作的政治责任，以庆祝建党100周年为契机，结合党史学习教育，把广大女职工紧紧团结在党的周围；做实女职工提升素质建功立业工作品牌，引导广大女职工立足岗位建功立业，引导广大女职工不断增强自身素质；落实男女平等基本国策，履行工会维权服务职能，营造性别平等的良好社会氛围。

### 黄文林 中国女企协常务副会长

听到总书记的节日祝福和“三八”节寄语，我倍感温暖，倍感振奋，备受鼓舞。各族各界妇女同胞必将将习近平总书记和党中央的亲切关怀转化为强大的精神动力和实际行动。

中国女企业家协会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，凝聚广大会员建功“十四五”，谱写新篇章，以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞，在建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中贡献“她力量”。

### 郝惠珍 全国律师协会女律师协会副会长

总书记讲话高瞻远瞩，内涵深刻，饱含深情，催人奋进。总书记对我们的肯定，我感到非常激动和骄傲。女律师要发挥专业优势，积极投身中国特色社会主义事业建设中，坚持推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，不断提升全体公民法治意识和法治素养，推进社会和谐发展。

女律师协会要引领女律师把个人的理想融入国家和民族的梦想之中，以责任担当、专业能力展现自尊、自信、自立、自强的女律师风貌，建设一支德才兼备的高素质律师队伍，依法维护妇女权益，为推动我国妇女事业的发展作出新的贡献。

### 张雅君 北京市妇联主席

在这个美好的“三八”国际妇女节，习近平总书记深情寄语广大妇女，进一步坚定了广大妇女听党话、跟党走，实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心，为妇联组织注入了更加强大的发展动力。

北京市妇联将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，高举旗帜跟党走，汇聚奋进新时代开启新征程的强大巾帼力量，不断增强“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉；改革创新担使命，进一步强化党的全面领导，围绕中心主动作为，深化妇联改革，坚持以人民为中心的发展思想，注重加强妇女儿童发展规划，为推动首都妇女事业发展作出新贡献。



主编 吴瑛 见习编辑 孔一涵 制作 佟斌